

按照「昆明東部新區」的定位，宜良正在規劃昆明大都市拓展區，分擔昆明主城功能、承接人口和產業轉移。圍繞「花鄉水城」的目標，宜良從規劃、基礎設施建設、產業發展等方面入手，構築生態「昆明東城」。

■香港文匯報記者 丁樹勇、吳燕飛 宜良報導

加快建設橋頭堡系列

C2 特刊 責任編輯：林潔瑜 版面設計：歐鳳仙

昆明東部將崛起「花鄉水城」

■宜良圍繞「花鄉水城」目標，構築生態「昆明東城」。圖為宜良世紀廣場一景。 邱小坤攝



規劃：花鄉水城 宜居宜良

把一個省城遠郊的縣城，建設成為昆明區域國際城市的東部新區，宜良提出「花鄉水城 宜居宜良」的理念，依據自然原貌，在規劃中融入江河、山川、湖光、老城等景致，實現「引江進城、引城上山」，使其成為山水交融的生態宜居城市。其核心區規劃總面積10.87平方公里，人口規模8—10萬，建設以文化產業和旅遊業為主的都市經濟核心區，融行政辦公、居住、商業和金融等產業為一體的宜居生態之城。

產業：花卉苗木 美食休閒

為打造競爭力強、關聯度高、規模大的產業，宜良根據資源稟賦、地理區位等條件，確立了發展花卉苗木產業和美食休閒旅遊業的思路。精心打造花卉一條街，呈現天天花街節盛況；培養美食一條街，讓久負盛名的宜良美食再現滇菜風貌。引入投資商建設中國昆明泛亞花木城，打造泛亞商貿園第一花木產業園、泛亞國際綠色博覽園、國家AAAA級旅遊景區以及昆明地區最具影響力的生態休閒旅遊觀光區。

培育產業精鑄「文化西山」

香港文匯報訊（記者 丁樹勇）昆明市西山區以弘揚優秀文化，建設和諧文化，彰顯特色文化為切入點，以文化事業、文化產業和文化傳承創新為着力點，強力推進「文化西山」建設。

在文化產業培植上，西山區以市場化、產業化手段改造提升傳統文化產業，培育文化旅遊產業新亮點。借助西山城市中央公園和雲南廣電網絡文化廣場、文化空間等重點項目，引進一批多元化經營、跨地區發展的大型骨幹企業和集團，開發具有西山特色、體現時代精神的文化旅遊產品，加快發展鄉村旅遊，創建西山風景區為國家「5A」級風景名勝區，全速推進西山大旅遊區建設。培育創意文化、網絡文化等新型文化產業，推進西山文化創新發展。構建統一開放、競爭有序的現代文化市場體系。

文明社區加分「和諧西山」

香港文匯報訊（記者 丁樹勇）在「和諧西山」建設中，社區建設成效顯著，一批「文明和諧社區」、「綠色社區」、「平安社區」大量湧現，永興路社區獲「全國文明社區」稱號。

在社區建設中，西山區更將逐步轉變街道辦事處職能，探索和創新工作措施，進一步強化基層服務功能，統籌規劃、協調推進，力爭建成一批在全國、在雲南有影響的新型示範社區；對於涉及城中村改造和舊城升級改造的片區，遵循便於管理和利益兼顧的原則，科學規劃、合理設置新社區，妥善處理歷史遺留問題；督促開發商為新建小區無償提供社區兩房，保證新建社區有良好的辦公條件和辦公環境。和諧、文明社區建設有效地推動了「和諧西山」建設。

都市農業助力「富裕西山」

香港文匯報訊（記者 丁樹勇）西山區以發展都市農業為突破口，發揮工業化、城市化和市場化對農業發展的輻射帶動作用，推進「富裕西山」建設。

西山區圍繞服務城市、提升農業、繁榮農村、富裕農民，突出農業結構調整、農業功能拓展、農業價值提升與農業空間優化，加快農業轉型升級，着力發展設施農業、生態農業、品牌農業、觀光農業、開放型農業，向特色化、優質化、生態化、園林式、觀光型方向發展。圍繞產業發展，着力提升壯大一批，培育發展一批，引進嫁接一批龍頭企業，實現農工農一體化、產加銷一條龍，形成良性互動。圍繞生物醫藥食品加工園區，將成為都市農業的有效載體，促進工業與農業有機融合。

交通體系支撐「暢通西山」

香港文匯報訊（記者 丁樹勇）「暢通西山」建設進展順利，目前，西山區已實現農村公交全覆蓋，隨着西北繞城高速公路的建成，西山區將在雲南率先實現山區街道通高速公路目標。

西山區在「暢通西山，交通先行」理念下，加快實施城鄉規劃路網建設，配合西北繞城公路建設，將盡快啟動西山環山公路建設；打通影響片區發展的斷頭路，全面推進轄區城市道路改擴建和交通微循環改造工程；抓住昆明軌道交通建設機遇，加快沿線地上下空間綜合利用規劃和開發；推進昆明「四環十七射」道路兩側徵地拆遷、拆臨拆遷、建綠透綠、環境衛生綜合整治；提升鄉村道路等級，進一步完善城鄉公路網佈局。環射連接、主次配套的城市道路交通體系和覆蓋城鄉的交通網絡體系，成為「暢通西山」的有效支撐。

嵩明成「全國科普示範縣」

香港文匯報訊（通訊員 陳聞武、蔡發燕）前不久，嵩明縣被中國科協命名為2011-2015年度全國科普示範縣，示範期5年。

自去年6月列中國科協全國科普示範縣創建單位以來，嵩明縣形成以縣科協為樞紐，鎮科協為基礎，各專業技術協會為主體，科普示範基地、村組科普及農村科技示範戶和科技致富能手為依托，覆蓋縣、鎮、村、戶的科普組織體系。4個鎮科協均配有科協專幹，有農村專業技術協會組織14個，74個建制村成立了科普小組，配備科普及宣傳員，54個村建有農民科普活動室或科普及宣傳欄，全縣各中小學校配有64名科普及輔導員。同時在嵩明蘭茂網上開通「科普及大篷車」欄目，在嵩明電視台開辦「推廣新科技、建設新農村」欄目，還充分利用農函大、農廣校開展農村實用技術培訓。

44條城市道路緩解交通擁堵

香港文匯報訊（記者 吳燕飛）交通擁堵成為城市頑疾，昆明地鐵軌軌修建更添昆明交通「陣痛」。盤龍區今年續建、在建和計劃建設道路44條，總投資近70億元。這些新路將對完善昆明北市區路網、東部路網、提升二環新迎片區道路通行能力產生積極意義，有望緩解昆明擁堵現狀。

嵩明小街農產品商貿物流中心完成選址規劃

作為昆明市14個泛亞商貿物流中心之一的嵩明縣小街農產品商貿物流中心，已完成選址和修建性詳細規劃編制。位於雲南嵩明現代農業科技示範園區內的該中心，農產品貿易物流中心功能片區規劃面積為4.5平方公里，分三期開發建設，目前與10餘家投資商進行了洽談。

聯盟次商務中心凸顯品牌效應

香港文匯報訊（記者 吳燕飛）在「建成一棟，繁榮一片」輻射效應下，聯盟次商務中心樓宇經濟的「品牌效應」逐步凸顯，吸引了一批世界500強及國內外一流企業總部入駐，匯集了信息、資金、結算、運營等系統全面的現代經濟功能。該片區一幢5A甲級智能商務寫字樓入駐企業21家，去年上繳利稅超億元。

拓東創新社會服務管理模式

香港文匯報訊（記者 吳燕飛）拓東街道在昆明率先創新社會服務和管理模式，將轄區1.89平方公里區域劃分為四級網絡，建立了1個一級網絡、5個二級網絡、61個三級網絡、308個四級網絡，同時整合相關職能部門及公安、工商、稅務、律師、公共單位、物業公司等各方力量，形成「網絡化大服務」格局，服務覆蓋居民樓院和寫字樓，使社區工作從原來單一的城市管理，拓展為集區域化城市管理、民生關注、經濟服務、安全維穩為一體的「網絡化大服務」。

鼓勵企業招用本地工

香港文匯報訊（通訊員 何智惠）楊林工業園區出臺政策，鼓勵園區企業、招商引資落地企業就近吸納安置城鄉失業人員。根據規定，2009年1月1日起就近招用的具有本縣戶籍的城鄉勞動者1人，最低給予用人單位100元補貼；2011年1月起就近招用的具有本縣戶籍的城鄉勞動者1人，給予用人單位300元補貼。對於招用男45周歲、女35周歲以上的城鄉勞動者，並與其簽訂兩年以上期限合同的，期滿後按每招用1人給予用人單位1000元的一次性獎勵。

「雪麗丹」關愛員工獲雙贏

香港文匯報訊（記者 丁樹勇）昆明雪麗丹服飾有限責任公司從關愛員工入手，培養員工的歸宿感和主人翁意識，推動了企業發展。成立醫務室，每年由公司撥款購買藥品，聘請醫生免費為員工看病，不定期聘請專家或醫療隊來公司診治；主動與當地教育部門溝通協調，解決員工子女上學難問題；免費為員工提供一日三餐、加班夜點和理髮沐浴，每逢重大傳統節日，組織全體員工聚餐，根據不同節日特點，為員工準備豐盛的節日食品；為退休職工、技術骨幹安排住房；建立公司「愛心幫困基金」，為遭遇特殊困難的員工送去關懷和溫暖。公司關愛員工的種種舉措，換來了員工主人翁責任感的增強，員工以企業為家，為企業發展獻計，為企業分憂的事例比比皆是。



■雲麗丹關愛員工，員工視公司為家。圖為生產車間一角。 香港文匯報記者 丁樹勇攝

嵩明雲大開展人才戰略合作

香港文匯報訊（通訊員 江虎）日前，嵩明縣與雲南大學簽署人才戰略合作協議。雙方將在人才培養、教育、科研及其他領域開展全方位、深層次、寬領域的長期合作。根據合作協議，雲大作為嵩明縣人才培養基地，通過組織培訓和提供師資力量等形式，為嵩明縣黨政機關培養高層次公共管理、工程、工商管理專業人才，為企業單位培養相關技術和管理人才；雙方合作建設嵩明縣大學「村官」創業基地及大學生創業園，雲大推薦優秀創業團隊進駐創業園，組織專家對創業項目進行評估和指導，並從營銷、管理、諮詢等方面開展持續性服務。

盤龍城中村改造先建學校

香港文匯報訊（記者 吳燕飛）盤龍區在城中村改造和舊城改造中，體現「教育為本」、「教育優先」原則，學校「先建後拆」，確保涉及拆遷學校的正常教育教學，並利用舊城改造的契機，對佔地、建築不達標的學校進行改善。迄今，盤龍區舊城和城中村改造新建和遷建學校、幼兒園9所，投資達6億多元。

盤龍設重獎鼓勵民間辦學

香港文匯報訊（記者 吳燕飛）昆明市盤龍區設置500萬元專項資金，對誠信辦學的優質民辦學校給予獎勵資助，隨着財政對民辦教育的資金投入不斷增加，獎勵範圍將不斷擴大，促進民辦教育發展的激勵機制將不斷健全。去年辦學成績突出的59所學校、幼兒園獲99萬元獎勵，其金額遠遠高於公辦學校。相關人士表示，對民辦教育投入如此大的獎勵資金，出台如此優厚的扶持政策，在昆明乃至雲南都首屈一指，值得鼓勵和借鑒。

嵩明申報81項中央預算內投資項目

香港文匯報訊（通訊員 陳麗容、李曉聰）近日，嵩明縣申報2012年中央預算內投資計劃項目81項，範圍涉及保障性安居工程建設、農村民生工程和農村基礎設施建設、重大基礎設施建設、教育衛生事業、節能減排和生態環境建設、自主創新能力建設和結構調整等6個方面，總投資155.5102億元。其中，申請中央預算內投資101.53億元，中央預算內專項資金0.1062億元。

50萬滇池高背鯽魚放流牛欄江

香港文匯報訊 日前，嵩明縣在牛欄江啟動水生生物增殖放流活動，現場放流土著魚種滇池高背鯽魚苗50萬尾。牛欄江流域水生生物資源豐富，是水生生物資源的基因庫。本次增殖放流活動對推進牛欄江水生生物資源保護，促進牛欄江生物資源可持續利用、維繫水域生態平衡具重要意義。

西山區發展「小谷律山藥」

香港文匯報訊（通訊員 周世興、畢正機）西山區谷律社區居委會將傾力打造「小谷律山藥」品牌，促進村民增收致富。小谷律山藥種植已有數十年歷史，具無公害、環保、品質好特點，目前種植面積近千畝，種植農戶近100戶。

宜良將辦烤鴨美食節

香港文匯報訊（記者 丁樹勇、吳燕飛）記者日前從宜良縣委宣傳部獲悉，該縣將於9月舉辦「烤鴨美食節」。宜良烤鴨已有600多年歷史，是雲南有名的傳統菜餚。其肥瘦相宜，皮酥脆，肉香嫩，媲美北京「全聚德」。